
smo poprej zastonj pošiljali peticijo in polne 
pole napisanih naših imen, da bi si priborili 
eno ali drugo naših pravic? Ali t ak ra t so bili 
Schbnerer in njegovi pristaši v državnem zboru 
gluhi in slepi na naše pritožbe in prošnje; niso 
si mogli domisliti, da bi zraven nemškega živel 
še kak drug narod, ki bi imel veljavo zahte
vati za-se pravic in enakopravnosti. Župani 
slovenski! kadar bodo vam došle od vaših za-
ralcev te pole, storite svojo dolžnost kot za
vedni Slovenci, ne dajte prostora tej nesnagi 
v svoji pisarni, temveč pošljite jo le hitro „per 
šub" nazaj na svoje mesto. S tem bodemo po
kazali, da nam ni mar za nje, ker tudi oni nas 
poznati nočejo, naj se obrnejo tje v Prusijo, 
katera jim je toliko na srcu, saj je pre njih 
vodja Schbnerer rekel o priliki smrti nemškega 
cesarja: „Naš" cesar je nmrl. Njegovim volil
cem in častilcem pa častitamo, da je njih vodja 
in poslanec v državnem zboru dospel do tako 
visoke stopinje časti. 

Z dežele. V našej občini — na imenu iste 
ni ležeče nič — službuje učitelj, ki ima svoje 
roditelje v Ljubljani. Minolo zimo, ko so otroci 
imeli počitnice, je učitelj obiskal svoje stariše. 
V imenovanem mestu so pa, kakor znano, skoz 
celo zimo razsajale osepnice. To je dalo povod, 
da je tukajšnji zdravnik očital našemu krajno
šolskemu načelniku, rekši, da je ta zanemaril 
svojo dolžnost, ker učitelju ni prepovedal obi
skati okuženega mesta, iz katerega bi vrnivši se 
učitelj bolezen lahko zatrosil v tukajšnji občini. 
To sponašanje je pač lahko žalilo načelnika, 
kateri svojo sicer častno, toda sitno službo vestno 
opravlja. In ker je očitanje izhajalo od osebe, 
ki v zdravstvenih zadevah mora biti merodajna, 
moral je načelnik zahtevati pojasnilo od druge, 
tudi merodajne strani, t. j . vprašal je okrajno
šolski sovet v Celji. da li je očitanje opravi
čeno, t. j . da li se je načelnik res kaj pregre
šil zoper postavo? Vprašana gospodska je od
govorila: Ne! Krajnošolski načelnik namreč 
nima dolžnosti ne pravice, učiteljem prepove
dovati odhod iz kraja, kjer imajo učenci po
čitnice, kakoršne so po postavi dovoljene. Bodi 
še dostavljeno, da je strah zdravnikov, hvala 
Bogu, ostal prazen. 

I z Male nedelje. ( R a z š i r j e n j e šo l e . ) 
Prva in glavna podlaga človeškega blagostanja 
je gotovo dobra šola. V šoli se vcepljuje nežni 
mladini vsi nauki in vodila, kako se mu je v 
raznih okoliščinah vsakdanjega življenja rav
nati, da je dober državljan in zvest katoličan. 
Človek, kateri ni nikdar pohajal k šolskemu 
poduku, pozna se odmah y obče po svojem ob
čevanji in ravnanji. Pač smemo t rdi t i , da kdor 
ne zna v današnjem času brati in pisati, revež 
je obžalovanja vreden, katerega lahko vsak 
ogoljufa in opehari. Ni pa ravno glavni smoter 
šole branje in pisanje, marveiS blažiti v vaeh 

Od sv. Ilja v Slov. gor. ( S v a r i l o . ) Na 
tukajšnje župane došle so pole od „deutsehen 
Nationalvereina in Krems" za pobiranje pod
pisov v namen, da bi se Schbnerer oprostil 
kazni. Čudom smo se čudili, kaj da je Schbne
rerjeve prijatelje zmotilo, da so se k nam Slo
vencem zatekli, naj Di darovali svoja imena za 
oprostitev njih poglavarja, saj je vendar bila 
tem popreje vsaka stvar ljubša, kakor pa Slo
venec.*) Pregovor pravi, da „hudič v sili muhe 
žre", enako so se tudi Schbnererjevi prijatelji 
in tudi on sam v sili, spomnili na nas, ko po
preje niso hoteli vedeti, da smo Slovenci na 
svetu. Kako neki to mogoče? Kar čez noč so 
izvedeli, da neki tam v deveti deželi od Mure 
doli proti jugu prebiva ljudstvo, ki se mu pravi 
„die Windischen", kojih imena bodo tudi go
tovo imela to moč Schbnererja postaviti na pro
ste noge. Slovenci! kako je neki to mogoče, da 
smo prišli naenkrat do take veljave v tem, ko 

Dopisi. 

*) Tudi v prošnji stoji: „Mi n e m š k i posestniki". 
Ured. 



obzirih mlada otroška srca, da postane naš mladi 
naraščaj vreden ud človeške družbe. Zato se 
pa z veseljem zidajo in razširjajo nove šole, 
celo sam naš presvitli vladar žrtvuje z blago 
svojo roko ogromne svote za šole. Tudi pri nas 
smo leta 1872 postavili z velikimi žrtvami novo 
in prostrano šolsko poslopje, kinč naše župnije. 
Obsega to poslopje dvoje velikih šolskih sob 
in tretja učna soba se še po ukazu vis. c. kr. 
deželnega šolskega sveta sedaj pripravlja in 
ureduje, ker je število učne mladeži toliko na
raslo, da se je radi pomanjkanja prostora mo
ral poludnevni poduk pričeti. Od strani kraj. 
šol. sveta, storilo se je torej, kar je bilo mo
goče storiti, da bi se že letos ob veliki noči 
odprl tretji razred. Pa glejte si čudo! Našli 
so se ljudje, kateri so na vse kriplje delali, 
bodi si zavratno, bodi očitno, ter vporabljevali 
vsake še tako ostudne laži in sredstva proti 
kraj. šol. svetu in njega prvosedniku, da bi do
segli svoj namen Čudno, da ljudje, katerim je 
le šola bila na korist, da so prišli do mastnej
ših služb in boljšega kruha, so pri nas njeni 
največji nasprotniki. Pač znajo dobro naši re
negati, da ako bode kmet prebujen, njim več 
ne bo hotel po njih muziki plesati ter se ga 
pri svojih političnih dostikrat umazanih agi
tacijah ne bodo mogli posluževati. Vendar kljubu 
vsem opoviram in prečkam, katere so nam ti 
orijaši stavili, dognana je reč vendar tako, da 
se gotovo v jeseni odpre tretji razred, ker uči
teljsko mesto je uže razpisano in drugo vse 
potrebno oskrbljeno. Naši nasprotniki so pa 
prišli tako že vendar do spoznanja, da Malo
nedeljčani nismo najzadnji na klinu lestve člo
veškega razuma, ter so si stekli veliko in tol
sto blamažo, katero jim privoščimo iz srca! 

„Junior." 
Iz Haj din j a pri Ptuju. ( P o g r e b ) Dne 

28. maja t. 1. spremljali smo truplo tukajšnjega 
še komaj 23 let starega provizoričnega poduči
telja g. Leopolda Felician k zadnjemu počitku. 
Ranjki je bil rojen na Kranjskem, služboval je 
eno leto pri sv. Tomažu blizo Velike nedelje 
kot suplent in od 15. julija 1. 1. tukaj kot za 
časni podučitelj. Bolezen, s katero že je na 
Hajdinj prišel in še se mu je o lanskih počit
nicah o njegovem potovanju shujšala ga je ob 
novem letu položila v posteljo, s katere ga j e lo
čila previdenega s sv. zakramenti za umirajoče 
grenka smrt. K zadnjemu počitku so ga sprem
ljali trije čast. duhovni gospodje, obilo šolske 
mladine in okoli 30 učiteljev iz Ptujskega okraja, 
kateri so mu po dokončanih molitvah zapeli 
nagrobnico »Blagor mu". Krsto je krasilo še
stero krasnih vencev. Bodi mu žemljica lahka! 

. . . k . . . 
Iz Sent-Roperta v slov. goricah. (Po

ž a r ) Binkoštni ponedeljek popoludne okoli 1/i5. 
ure je treščilo pri posestniku Andreju Kitlu v 

spodnji Voličini (v rojstno hišo preč. g. Za
vreškega dekana). Da so ogenj zagledali tudi 
pri sv. Lenartu, spričuje to, ker se je k ognju 
zvonilo Kakor smo zanesljivo zvedeli, bila je 
sicer sklicana tudi tamošnja požarna straža, 
naj bi ponesrečenemu v pomoč hitela, toda čujte, 
kaj jo je doma zadržalo. Ponesrečeni seveda bil 
je primoran še rešiti v naglici, kar je bilo mo
goče ne pa dirjati s konji od gorečega doma v 

ŠentLenart po požarno stražo, in to je ter
jala požarna bramba v Št. Lenartu. In ker ni 
bilo nikogar po njo, se ji nesrečni posestnik ni 
usmilil, ter je ostala doma. Glejte, koliko lju
bezen do bližnjega imajo ti požarni brambovci! 
Bolj srčni seveda so pa „korajžni" možiceljni 
pri „faseljnu" piva, kadar napadajo vrle na
rodnjake, kakor tudi druge poštenjake ter skle
pajo zoper nje skrivne zarote. Tako in enako 
ravnanje in postopanje te „usmiljene" zadruge 
si bomo dobro zapomnili in porabili v pravem 
času. K sreči bil je zadeti zavarovan. 

Iz Slovenskih goric. ( P o l . d r u š t v o . ) 
Čakal sem dolgo, pa nisem dočakal, da bi pri
nesel „Slov. Gospodar" poročilo, kako je zbo
rovalo slov. gospodarsko politično društvo na 
binkoštni ponedeljek pri sv. Lovrenci v slov.« 
gor. Dovolite, da Vam, gospod urednik, podam 
danes kratko poročilo! Zborovanje vršilo se je 
po večernici v hramu gospoda Koserja. Točno 
ob treh otvoril je predsednik, posestnik Petek 
zborovanje, ker so bili prostori polni poslušal
cev in politični komisar iz Ptuja tudi že pri
čujoč. Ker je bilo na dnevnem redu edino le 
poročilo deželnega poslanca dra. Franca Ju r 
tele, pozdravil je predsednik došle poslušalce 
in gospoda komisarja, potem pa je dobil besedo 
gospod poslanec. Ta je v svojem govoru, ki je 
trajal dobro pol drugo uro, najpred omenil po
voda, zakaj smo morali leta 1886 voliti spet 
deželnega in državnega poslanca, povdarjal je 
zasluge pokojnih naših poslancev Bož. Raiča 
in Miha Hermana, spominjaje navzoče, da za
slug blagih pokojnikov, ki sta stala ves čas, 
odkar se Slovenci tudi brigamo za javno živ
ljenje in smo se predramili iz dolgega spanja, 
v prvi vrsti kot vrla. neustrašljiva delavca, za 
Slovence sploh, naj nikdar ne pozabijo. Ker se 
je poslancu leta 1886 od neke strani očitalo, 
da se je vsilil za poslanca, da se je potegoval 
za poslanstvo iz častilakomnosti, ovrgel je to 
govorico kot lažnjivo, kazaje na zborovanje 
pol. društva „Pozor" v Ptuji leta 1886 pred 
volitvo, kjer je bil kandidatom proglašen, da 
se je branil zaradi pomanjkanja skušnje, časa 
in z ozirom na mladost, prevzeti kandidaturo 
in poslanstvo, naglašajoč, da izprazni rad pro
stor vsaki čas, ako se naslednik Slovenec oglasi, 
ali vsaj naznani voljo, prevzeti poslanstvo. Po
tem je prešel govornik na sestavo deželnega 
zbora štajarskega, njega delokrog, razložil je 



način, kako opravlja svoj posel. Zvedeli smo, 
da med dvanajsterimi poslanci velikega po
sestva, ki so sami Nemci, ne najdeš ne enega, 
kateri bi bil Slovencem prijazen in pravičen, 
da to velja tudi o petindvajsetih poslancih, 
kateri zastopajo v dež. zboru mesta, trge, t r 
govinske in obrtniške zbornice, da so štirje 
kmečki poslanci z Zgornje Štajarske nam Slo
vencem tako hudi in zagrizeni nasprotniki, 
kakor najliberalneji poslanci nemških mest. 

(Konec prih.) 


